

РОМАН О ЧИНГИС-ХАНЕ

Из тьмы средневековья дошло до нас имя Темуручина, прозванного Чингисханом. Даже в суровых условиях XIII века образ этого смирного истребителя народов, «потребителя вселенной» (как называли его монголы), производил грозное и устрашающее впечатление. Его имя, как и имени Атилы, Тамерлана, Батыя, Мамая, звучит нарицательно. Герцен в одной из своих статей с тревогой рассуждал о грядущем «Чингисхане с телеграфами», о возможном присоединении новых варваров, оснащенных передовой техникой. Справедливо недавно один американский обозреватель, охарактеризовал стратегию и тактику фашистской «тотальной войны» словами: «наезд на Чингисхана». Тем более любопытно вспомнить в собственные индивидуальные черты предводителя варварских орд XIII века в специфические моменты, обусловившие тогда успешность его походов.

Когда приступаешь к чтению первых глав «Чингисхана» В. Янчевецкого (В. Яна), кажется, что автор романа вольно импровизирует на эту мало освещенную историческую тему. В романе всплеска на колоритную фигуру дервища Хаджи-Рахима, ставшего свидетелем и летописцем неслыханных бедствий, постигших Среднюю Азию. В книге есть и традиционная любовная интрига. В гарем Хорезмшаха увезена любимая девушка Кара-Кончара, и он, превратившись в разбойника, «разгул караванных путей», в конце концов отыгивается обратно любимую. Немало встречается в романе и подобных сюжетах вкусом сказаний, песен и изречений того периода. Но чем дальше погружешься в роман, тем явственнее выступает общая и довольно точная картина этого смутного периода, его основных исторических деятелей. Автор как бы изнутри ее же собственными средствами освещает эпопею. Что же касается сложного хода романа и основных его эпизодов, то в них нет ничего от вольной импровизации на «экзотическую» тему. Опираясь на всестороннее изучение поэтических и литературно-политических документов XII—XIII веков, выступая во всеоружии исторических материалов, писатель стремится к превильной точности в передаче основных фактов далекого прошлого. Тем отраднее, что это бережное обращение с фактами не сковала, а развязло творческие возможности художника, его незаурядный повествовательный и изобразительный дар.

Талантливый и смелый исторический романрист должен, по справедливому выражению Белинского, наиграть ту точку, в которой история, как наука, сливается с искусством. Вот эта стыдливая точка у автора «Чингисхана». Познавательная ценность книги могла бы сама по себе обеспечить интерес и внимание к его работе со стороны читателей. Но этим значение книги не исчерпывается. Научная точность сливается в ней с искусством. Автор «Чингисхана» обнаружил не только знание далекой исторической эпохи среди, но и нечто другое, характерное для подлинного советского художника: чувство истории.

Основываясь на материалах, разработанных крупнейшими ориенталистами, в первую очередь нашим знаменитым востоковедом В. Бартольдом в его труде «Организация империи Чингисхана» (вышедшем почти полвека тому назад), В. Янчевецкий использовал эти эпохи, заново пересмысливая их в своем историческом произведении. И вот результат: книга получилась интересной и впечатляющей, а ее автора — лауреата премии Союза писателей СССР.

Автор не наставляет читателя свое открытие к тогданим событиям. Но тем сильнее передается читателю точка зрения художника на походы Чингисхана. Последующая история русского народа подтверждает ее. Победа войск Дмитрия Донского на поле Куликовом показала, что наши сплошные народ способен отразить любое иностранные нападение.

Много мыслей навеяло исторический роман В. Яна. Целиком оставалась внутри своей темы, автор далеко уходит нас за пределы XIII века. Спокойное и здоровое чувство истории пронизывает эту книгу, представляющую собой начало большого трилогии. В ней нет ни отдаленного привкуса сенсации, столь характерной для преступного жанра «романтизованных биографий». В ней — лучшие типические черты советского исторического романа, предвзявшие свой народ, не умевшие спло-

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

★

